



新闻热线:8797000 | 编辑:拜利萍 | 版式:车璇 | 校对:谢欣汝 | 组版:郑志强

2025年8月19日,是第八个中国医师节。在南太行山下这片承载着“竹林七贤”风骨与太极文化底蕴的土地上,焦作市人民医院的近千名医师正以“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,书写着新时代医者的答卷。从战争年代“一根扁担、两只药箱”的红色起点,到如今拥有6个省级重点学科、6个省级临床重点专科的区域医疗高地,79年的风雨兼程中,他们用双手托举生命的重量,用坚守诠释“人民医院为人民”的誓言。

救死扶伤,生命至上▶▶▶▶▶

与时间赛跑的生命守护者

2025年农历大年初一凌晨,焦作市人民医院神经内科二区的灯光刺破夜空。84岁的患者突发急性大血管闭塞,双眼凝视、失语、肢体瘫痪,生命进入倒计时。该科主任吕海东与副主任瞿千千从家中奔来,急诊CT、脑血管增强CT、头灌注评估……一系列操作行云流水,患者在发病90分钟后,肢体开始恢复活动。而这样的场景,在该院卒中中心几乎每天上演。

“时间就是大脑。”2024年,该院接诊卒中患者2850人次,溶栓最快仅用5分钟,取栓穿刺最短40分钟,让“2024年度卒中急救地图管理先进单位”和“2024年度脑卒中健康管理先进单位”的招牌闪耀在怀川大地。

前不久,该院骨科手术室里,另一种“精准”令人动容。西安年已古稀的膝关节退变患者,曾被多家医院拒绝手术,抱着最后一丝希望来到焦作。骨科一区副主任姚鹏举带领团队,在毫米级精度下实施个性化全膝关节置换术,64分钟完成手术,术后第二天患者便能站立行走。“医生护士们像亲人一样照顾我,是他们让我70岁的我重新挺直腰板!”患者在感谢信中写下的滚烫文字,是对该院广大医师医者仁心的最佳注解。

更令人惊叹的是技术的突破。日前,骨科四区主任徐世保团队在机器人辅助下,为一名骨盆VS型骨折患者实施手术。3个1厘米的微小切口,3枚精准置入的通道螺钉,1小时手术时长,10毫升出血量——这项曾被视为“禁区”的高

白衣执甲 映初心 仁心济世 谱华章

—致敬焦作市人民医院医师群体

本报记者 孙阁河

难度手术,让失血性休克的患者转危为安。“机器人是工具,真正的‘超能力’是医师对生命的敬畏。”业内人士这样评价。

学科建设,筑牢基石▶▶▶▶▶

以创新为刃的医学攀登者

学科是医院的脊梁,更是医师成长的沃土。焦作市人民医院的医师们深知,唯有攀上医学高峰,才能为患者撑起更广阔的天空。他们以“不破楼兰终不还”的韧劲,在学科建设的道路上步履铿锵。

2024年,一则消息让焦作医疗界振奋:市人民医院心胸外科、肿瘤科、神经外科、普外科获批河南省临床重点专科。至此,该院省级重点学科达6个,省级临床重点专科达6个,形成了以心血管、神经学科为龙头,多学科“雁阵齐飞”的格局。

在学科建设日新月异的同时,该院科研工作也是蒸蒸日上。今年年初,该院获批河南省肿瘤综合诊疗工程技术研究中心,至此,已有包括河南省医院灭菌质量检测工程技术研究中心、河南省脑血管病个体化精准诊疗工程技术研究中心在内的三个省级工程技术研究中心。

近年来,多学科协作(MDT)已成为焦作市人民医院破解疑难杂症的“金钥匙”。28支MDT团队,15000余例会诊案例,背后是该院医护人员们打破学科壁垒的智慧。为救治先天性心脏病术后妊娠合并肺动脉高压的高危孕妇,产科、心胸外科、心内科、麻醉科等多学科专家围坐会诊,从术前评估到术后护理,每一个细节都反复推演,最终让母婴平安;针对肺结节患者的困惑,新区门诊开设的肺结节MDT门诊,集合呼吸科、胸外科、影像科专家,一次会诊就能明确诊断方向,避免患者辗转求医之苦。去年年底,鉴于该院高标准推动呼吸学科建设和发展,钟南山院士在广州医科大学的一次会议上,亲自授予焦作市人民医院国家呼吸系统疾病临床医学研究中心病毒诊断研究和推广区域平台建设单位牌匾。

学科建设不是冷冰冰的指标,而是让患者

少跑路、看好病的承诺。如今,国家高级卒中中心、中国胸痛中心、国家标准化心脏康复中心等七大国家级中心在焦作市人民医院落户,急诊PCI平均60分钟、严重创伤患者用血准备最短45分钟的“焦作人民医院速度”,正是学科实力最生动的证明。

人才培养,积蓄能量▶▶▶▶▶

以传承为脉的薪火传递者

“医学是经验的传承,更是创新的接力。”在焦作市人民医院,老一辈医师的“传帮带”与青年医师的“勇争先”,共同奏响了人才培养的协奏曲。

“走出去”拓视野,“请进来”传经验。2024年,焦作市人民医院选派70余名医师前往北京协和、解放军301等国家级医院进修,引进博士2人,985/211硕士22人,自主培养博士2人。在心胸外科,青年医师跟着北京安贞医院伯平教授上台手术,从缝合技巧到风险预判,一点一滴积累;在肿瘤科,医师们参与河南省医学科技奖项目研究,发表的SCI论文最高影响因子达3.9,让科研成果真正服务临床。

2025年毕业季,焦作市人民医院培养的7名新乡医学院硕士研究生,身着学士服,在导师的见证下接过毕业证书。该院自2017年开始研究生培养工作,截至目前,已有52名临床医学硕士从这里走出,31位硕士生导师用“双导师制”(临床导师+学术导师)为年轻人引路。在第三届神经内科青年医师病例汇报大赛中,规培医师胡晓凭借《罕见的模仿者》斩获一等奖。“导师带我们查床时,会把每个病例当作教材,从症状分析到治疗决策,手把手教我们临床思维。”获奖选手这样评价自己的导师。

住院工作的亮眼成绩同样彰显了焦作市人民医院人才培养的厚度。2024年,医院住培理论首考通过率达93.44%,较上年提高22.04%,7个专业首考通过率100%,荣获“河南省十佳临床教学基地”称号。

如今,焦作市人民医院已经形成“老专家有权威、中年骨干有担当、青年医师有活力”的人才梯队,高层次人才年增速超10%,357名高级职称

称专家、344名硕士研究生、6名博士构成的人才方阵,正让“打造豫西北医疗卫生人才就业首选地”的愿景照进现实。

长期义诊,服务基层▶▶▶▶▶

以奉献为怀的健康摆渡者

“人民医院的‘人民’二字,就是要走到群众中去。”焦作市人民医院的医师们,始终牢记公立医院的公益属性,把义诊的脚步印在乡村街头、社区广场、学校课堂。

在温县番田镇后北马村,驻村工作队与医师们每月开展健康义诊,从测量血压到解读体检报告,从慢性病管理到急救知识普及,两年间累计服务5000余人次。村民们说:“市人民医院的医生来了,我们在家门口就能看专家,心里踏实!”在乡村振兴的战场上,他们不仅带来医疗服务,还帮助村里发展双孢菇产业,推动土地流转,用“医疗+产业”的模式助力乡村振兴。

社区是他们的另一个“战场”。2024年,该院健康科普团队深入机关、社区开展讲座102场,从“高血压防治”到“儿童生长发育”,从“肿瘤早筛”到“急救技能”,医师们用通俗易懂的语言,把健康知识变成群众听得懂、用得上的“生活指南”。该院965557健康综合服务平台全年受理通话13450人次,远程会诊1600余例次,让70余县乡医疗机构的患者共享优质资源。

“感谢你们上门给我换胃管,不然我真不知道该怎么办。”81岁的卧床老人拉着淋巴瘤科护士的手说。2024年,医院成立的延续护理中心,为行动不便的患者提供上门服务863人次,更换胃管、尿管、慢性伤口换药……这些看似琐碎的服务,却解了群众的“急难愁盼”。在抗疫一线、在紧急救援现场,他们同样冲锋在前,获得“河南省疫情防控新阶段工作集体记大功”奖励,用行动诠释“医者担当”。

“我们多跑一公里,群众就少跑十公里。”这是焦作市人民医院所有参与义诊医师的共识。从城市到乡村,从线下到线上,他们用脚步丈量责任,用爱心传递温暖,让“健康焦作”的种子在怀川大地生根发芽。

三十工程,提升体验▶▶▶▶▶

以患者为中心的服务革新者

焦作市人民医院新门急诊楼暨医学研究中心是焦作市“三十工程”的标志性成果,这座荣获“河南省建筑工程安全文明标准化示范工地”的建筑,成为焦作市人民医院医护人员优化服务的新起点。

如今,走进焦作市人民医院,入院有专人接待、办理手续方便快捷、医技检查一次完成,出院结算快速流畅、票据打印随时随地、病历复印代为邮寄……该院院准备中心、医技检查集中预约中心和一站式患者综合服务中心正式启用,让患者就医平均等待时间缩短至24.32分钟,检查检验结果互认率达97%。“以前挂号、交费要跑好几个地方,现在一个窗口全办好,太方便了!”患者李女士的感慨,道出了该院服务升级的温度。

智慧医疗的赋能,让服务更具“科技感”。作为全市首家通过电子病历应用水平五级初评的医疗单位,焦作市人民医院医护人员通过信息化系统实现了病历书写“减负”,把更多时间留给患者;远程医疗平台让北京、上海的专家“隔空”会诊,16家国家级医院的优质资源触手可及;“豫健护理到家”平台上线71个服务项目,患者在线下单就能享受上门护理,好评率100%;从日间手术中心开展1100余例,到无陪护病房服务2万余人次;从医保DIP支付下的精细化管理,到药占比同比下降3.04%……该院广大医护人员用“精打细算”的智慧,让患者花更少的钱,享受更好的服务。

结语:白衣执甲,向光而行

在第八个中国医师节到来之际,焦作市人民医院的广大医师们依然奋战在一线;手术台上的专注,门诊里的耐心,实验室里的钻研,义诊时的热情……他们或许没有惊天动地的壮举,却在日复一日的坚守中,诠释着“大医精诚”的真谛。

致敬,焦作市人民医院每一位平凡而伟大的医师!

河南理工大学第一附属医院

德技双馨 护怀川 名医聚“焦”勇攀登

本报记者 朱传胜

第一篇章 德馨于行
以温度丈量医者初心

“医学必须要有温度。”已故医学泰斗裘法祖的这句箴言,如同一颗种子,早已在河南理工大学第一附属医院全体医护人员的心田里生根发芽,长成一片繁茂的森林。

在这片温暖的森林中,妇瘤科二区主任翟艳红是一棵挺拔的树。利落短发,一副眼镜,面对患者时,她总是把最温暖的笑容挂脸上,瞬间拉近了与患者的距离。近三十载春秋,她专注于妇科肿瘤防治领域,以精湛的医术为女性患者驱散病魔的阴霾。

“待患者如亲人,视病人为家人。”这是患者们对她最朴素也最真挚的评价。她深知,面对“肿瘤”二字,患者和家属承受着常人难以想象的身心压力。因此,她总是不厌其烦地倾听,细致入微地解释,用专业和真诚为他们点燃希望的灯火。这分沉甸甸的信任与赞誉,也为她赢得了崇高的荣誉:2019年,她荣获河南省首届“医德医风模范”,成为全市唯一获此殊荣的医生。2022年,肿瘤内二科二区主任唐东霞接续荣光,被授予“第三届医德医风先进个人”称号。一座座奖杯,是肯定,更是该院医德医风建设成果的生动缩影。

荣誉的背后,是更多默默奉献、做了好事不留名的“无名英雄”。一个寻常的午后,普外二区收治了一名腹痛剧烈的老年患者。经检查,确诊为坏疽性阑尾炎并穿孔,必须立即手术!然而,在与家属进行术前谈话时得知,老两口出门匆忙,并未带足手术费用。就在这千钧一发之际,该院一名医生用自己的积蓄为患者垫付了1万元手术费。家属拿着交费单,感动得热泪盈眶。

一个人的善举是偶然,一群人的坚守是必然。近年来,河南理工大学第一附属医院持续打造“无红包”医院,全院职工公开承诺拒收红包。将患者硬塞的红包悄悄充抵成住院押金的事迹层出不穷,医院收到的锦旗和感谢信更是堆积如山。自2003年荣获省级文明单位称号后,该院已连续19年牢牢守护着这份荣誉。

尤为值得一提的是,该院在焦作市医疗卫生系统首家引入智能医德医风考评系统,搭建

在第八个中国医师节来临之际,本报记者深入河南理工大学第一附属医院(焦作市第二人民医院),记录下这群白衣执甲、守护生命的医者群像。他们以“德馨于行”的温度,将医者仁心化作病榻前的涓涓暖流;以“技精于勤”的高度,勇攀医学高峰,不断创造生命奇迹;以“名医聚‘焦’”的广度,构建区域医疗高地,让国家级优质医疗资源惠及怀川百姓。这里,有默默奉献的“无名英雄”,有德技双馨的模范标兵,更有锐意进取的创新团队,他们共同构筑起守护人民健康的坚实长城。

“医者之道,德为灯,技为刃。”该院党委书记于拥军说,“我们始终将医德医风建设视为医疗服务的灵魂,将技术创新作为强院之要,将人才汇聚作为兴院之策。在名医聚‘焦’工程引领下,全院上下正以更饱满的热情、更高超的技艺、更优质的资源,践行‘人民至上、生命至上’的庄严承诺,奋力书写守护区域百姓健康的新篇章。”值此医师节,我们走近这群白衣执甲者,看他们如何以仁心为墨、以精术为笔,在怀川大地上书写着关于生命与希望的答卷。

行风建设的数字化平台。这个系统将散落在日常工作中的好人好事、锦旗表扬信、红包回扣上报、举报投诉等数据全部整合,经过审核、赋分,形成每位医务人员可视化的“医德医风积分”。个人自评、科室考评、支部考评、院级考评……一个立体化的评价网络,让医德医风从抽象的道德要求,变为可量化、可追溯、可比的具体指标,为医院的精细化管理提供了有力抓手,也让医德医风建设驶入制度化、规范化的快车道。

河南理工大学第一附属医院始终将“科技强院”作为核心战略,将一个又一个“不可能”变为“可能”。

在临床一线,该院屡屡展现“化险为夷”的硬核实力。不久前,普通外科一区收治一名15岁男孩,因剧烈腹痛被诊断为盆腔囊性病变。经详细检查,科主任王银中团队凭借丰富的临床经验和敏锐的洞察力,最终确诊为极为罕见的“肠重复畸形伴扭转”。这是一种发生率仅1/4500至1/7000的先天性消化道畸形,极易导致肠坏死、穿孔甚至危及生命。

同样在7月,骨质疏松MDT多学科团队为一名辗转求医两年的42岁男子周先生揭开了谜底——他患的是更为罕见的“肿瘤性低磷骨软化症”(TIO)。该病因体内微小肿瘤分泌异常物质导致骨骼严重软化,常被误诊为腰椎间盘

突出或普通骨质疏松。周先生两年来饱受骨痛折磨,甚至无法正常行走。该团队通过先进的影像学和基因检测技术,精准定位并切除了隐藏在其体内的“罪魁祸首”——仅几毫米大的肿瘤,彻底解除了患者的顽疾,让他重获新生,重新挺直了脊梁。

这些成功案例的背后,是该院对新技术、新项目的大力支持与前瞻布局。2024年,该院共申报新技术、新项目25项,经评审认定18项,涵盖二氧化碳激光治疗阴道病变、“十”字缝合法在肠造口吻合中的应用、食道超声引导经皮卵圆孔封堵术等前沿技术。2025年,又有18项新项目获批立项,持续为临床注入创新活力。

在科研领域,该院同样实现历史性突破。2024年12月,“焦作市肿瘤转化医学重点实验室”获批建设;2025年1月,“河南省金属熔融骨科植入材料及新型器械个性化制备工程技术研究中心”落户该院,一举填补了焦作市骨科领域省级科研平台的空白。在项目立项方面,2025年成功获批4项河南省科技攻关项目,其中资助类3项,创历史新高。2021年以来,累计获批省级科研项目13项,为临床技术创新提供了坚实的理论支撑。

科研成果与转化应用也在加速推进。2025年,该院两项成果荣获河南医学科技奖:《手足创伤修复关键技术及体育训练促康复机理的研究》获二等奖,《子宫内膜癌精准诊疗体系的建立与推广应用》获三等奖。更令人瞩目的是,神经内科团队参与的国际多中心研究《BRIDGE-TNK》成果发表于医学核心期刊《新英格兰医学杂志》,标志着该院科研水平迈入国际行列。2025年,全院发表SCI论文13篇,学术影响力持续提升。

第三篇章 名医聚“焦”
以广度构建医疗高地

在市委、市政府“名医聚‘焦’”工程的宏伟蓝图下,河南理工大学第一附属医院以前所未有的魄力与远见,精准布局,主动作为,将家门口的国家级医疗服务从“愿景”变为“实景”。

一项宏大的民生工程,离不开高瞻远瞩的战略擘画与坚定不移的执行力度。该院成立了由党委书记于拥军、院长王虹担任“双组长”的项目推进专班,构建了“1+3+N”的立体化推进体系,即1个顶层项目专班,政策保障、场地保障、人员保障3个保障模块,N个临床学科协同体系,确保项目“引得来,留得住,用得好”。

该院结合自身“肿瘤诊疗见长”的特色优势,对群众迫切需求,共申报入选6个重点项目,涵盖中西医结合治疗肿瘤、妇科肿瘤、肺部肿瘤、胃肠肿瘤、骨与软组织肿瘤、消化内镜介入诊断与治疗六大领域。

该院依托大数据深度分析发现,焦作地区肿瘤患者外转就医率较高,尤其在疑难重症患者群体中,每年有相当比例的患者远赴北京、上海等地就医。瞄准这些“痛点”,该院逐一匹配国内顶尖专家资源,将中西医结合治疗肿瘤对首都医科大学附属北京中医医院杨国旺团队,治妇科肿瘤牵手中国人民解放军总医院李立安团队,胃肠道肿瘤微创外科治疗牵手上海交通大学医学院附属上海瑞金医院郑民华团队……精心规划每个项目,确保做到专家资源与临床需求完美匹配,真正实现了优质医疗资源的精准下沉。

患者张女士的母亲通过该院开通的“名医聚‘焦’服务专线”,提前预约到南京专家林勇教授的号。从确诊早期肺癌到接受单孔胸腔镜微创手术出院,全程仅用一周,便捷高效的就医体验让张女士一家赞不绝口:“不用彻夜排队挂号,不用舟车劳顿奔波,在焦作就能见到南京专家,这是过去想都不敢想的事!”

肿瘤内科的年轻医生郑辉辉,是名医聚“焦”这一工程的受益者。作为杨国旺教授的“徒弟”,他不仅掌握了中医药防治化疗副作用等实用技术,更参与了“豫北地区肿瘤中医证型流行病学调查”的科研项目。“以前看文献总觉得隔着一层纱,现在跟着杨教授查房、讨论病例实例,一下子就通透了!”郑辉辉的成长,是该院人才梯队建设成果的缩影。

“我们的目标不仅是‘引得来’,更要‘留得住、用得好’,让专家的智慧真正在这里开花结果。”该院党委书记于拥军的话语中,透露出坚定的决心。目前,该院制定“1+N”人才培养计划——每个名医团队带教1名医学带头人+N名骨干医生,通过“师带徒”“跟台手术”“进修学习”等方式,实现从“输血”到“造血”的转变。具体而言,该院采取三项措施:一是“实战带教”,专家查房时同步讲解诊疗思路,手术时现场示范操作技巧,让年轻医生“边看边学、边做边悟”;二是“进修深造”,选派骨干医生赴专家所在医院进修;三是“科研联动”,鼓励本院医生参与专家团队的科研项目,提升学术能力。

“我们将以‘名医聚集’为契机,与北京、上海顶尖医院建立‘双基地’模式,实现专家互派、患者双向转诊;建设‘焦作市远程医疗中心’,让基层共享名医资源;推进‘肿瘤防治一体化’项目,提供筛查、诊断、治疗、康复全周期服务。”采访中,该院院长王虹描绘未来蓝图。

名医聚“焦”工程,是一项承载百万焦作人民健康期盼的民心工程、战略工程。在“人民至上、生命至上”理念指引下,河南理工大学第一附属医院(焦作市第二人民医院)借着这股强劲东风,以昂扬之姿,朝着打造豫北地区医疗高地的目标坚实迈进。他们的奋斗,让“小病不出乡、大病不出市”的健康焦作新格局日渐清晰——这,正是该院医者献给节日,献给这座城市最深沉、最恒久的礼赞。